

# 退休人员缴医保 还需通盘考虑

□ 樊树林

7200多万退休人员不需缴纳医保费就可以享受医保待遇的日子还有多久? 据悉,政府正研究职工医保退休人员缴费政策,按2015年平均养老金为缴费基数,平均每人每月需缴纳约180元。退休职工不缴医保费是写入《社会保险法》的,因此这一政策的改变需要修法。(1月4日《第一财经日报》)

“退休人员参加城镇职工基本医疗保险,个人不缴纳基本医疗保险费”,是写入《社会保险法》的内容,政策的出台必将会牵涉到方方面面的调整,需要一个小步慢走的过程,从研究到最终的实施必须进行统筹考量,否则很有可能会让公众“心有戚戚焉”,对这项工作不满意。

不可否认,一方面,随着中国“银发浪潮”的到来,医疗开支快速增加,加上年轻人口呈现下降趋势,导致整个资金池流入明显下降而支出大幅增加;另一方面,医疗费用不合理增长问题长期存在,比如从1991年到2013年,我国人均医疗费用的年均增长率为17.49%,医保基金支付压力不断增加。多种元素的叠加,可以说让医保基金面临着前所未有的收支压力,很多地区的累计结余都达不到人社部提出的备付“6到9个月”的要求,特别是一些中西部地区医保统筹基金已面临收不抵支的风险。

要推进退休人员缴纳医保工作,首先必须对现行的《社会保险法》进行修改,这是关键之处。二是现在职工基本医疗保险的最低缴费年限差距很大,如果退休后实行“一刀切”,实现每个人的缴费义务公平化如何体现? 三是职工在职期间的医保缴费属于权益积累,如果未来职工在退休后继续缴费,是不是应当适当调低医保费率? 四是居民基本医疗保险是终生缴费的,缴费水平比较低,加上各级财政补贴,每年缴费不过几百块钱。相比之下,职工医保缴费可能高达每年数千元,但两个制度的保障水平却没有如此大的差异,在接下来的改革中,又该出台哪些举措来让职工利益合理化和最大化?

退休人员缴纳医保的政策从研究到落实,必须兼顾合法性、公平性和科学性,加上我国幅员辽阔,各个省份的情况又有差异,因此国家应该成立专家组,通盘进行考虑和研究,而当前任务则是限定时间在全国彻底取消职工医保双轨制,多深入各地进行调研,还要多听取专家和公众的意见,为下一步制定相关政策打下坚实基础。

## 非常道 | FEICHANG DAO

### 有禁无惩 禁令就是纸老虎

3日,网曝上海地铁上女子吃凤爪乱吐一地。在《上海市轨道交通乘客守则》中,吃东西就在禁止之列。可是,如果有禁止,无惩处,这样的禁令就形同虚设,如纸老虎一般,对违反规定者能产生什么威慑作用? @华商报

## 微声音 | WEI SHENG YIN

### 屠呦呦等科学家 获小行星命名

4日,科学家小行星命名仪式举行,5位科学家获小行星命名:屠呦呦、谢家麟、吴良镛、郑哲敏、张存浩。这些小行星是中科院国家天文台施密特CCD小行星项目组发现并获国际永久编号,经国际天文学联合会小天体命名委员会批准而正式命名的。 @人民日报

### 女子情绪失控 空中欲开飞机舱门

4日中午,由长沙飞往三亚的首都航空JD5180航班上,一名20岁左右的女乘客在乘机期间情绪不稳,想打开飞机舱门。机上安全员发现后及时进行了制止。目前该乘客已转至地面公安系统,三亚机场警方正对此事进一步调查。 @央视新闻

## 世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

### 残疾老汉过冬福利发超短裙 如此福利让冬天更寒冷

 □ 苑广阔

“镇上说给残疾人发过冬福利,领回来竟然是一条超短裙和一条超短裤。”陕西宝鸡市岐山县蒲村镇鲁家庄村的孙先生向记者投诉称,他卧床多年的残疾爷爷,却领到超短裙福利的事情,让家人啼笑皆非,“这不是戏弄老百姓吗?”(1月4日《三秦都市报》)



温暖? 王恒/漫画

面对这一条超短裙和一条超短裤的“过冬福利”,围观者啼笑皆非,而当事人则心生不满,甚至有被戏弄的感觉。作为经济困难的残疾人家庭,本来被政府有关部门以发放“过冬福利”的方式表达关爱与慰问,是件值得高兴,也让人备感温暖的事情,但是在寒冬腊月发放超短裙和超短裤作为福利,却只会让人感觉这个冬天变得更加寒冷。

面对社会各界的质疑,当地镇政府的有关工作人员也给出了解释,表示这些衣服是上海一家公司向镇上捐赠的,其中大部分是女装,尽管当事人领到短裙短裤是事实,但自己穿不了可以给家庭其他成员穿。这样的解释,看似合情合理,实则经不起现实的推敲。给残疾困难户发放福利品,最好能直接对残疾人本身带来救济和帮扶的作用,而不是给他以后他自己用不了又只能转赠他人,这样实际上也就失去了救济和帮扶的意义。

事情发展到这一步,实际上已经意味着当地政府有关部门的一片好心,最终却办了一件坏事,非但没有达到应有的救济与帮扶当地残疾困难家庭的效果,反而因为福利品的不合时宜而招致了诸多的批评与质疑,让被救济者在天寒地冻的季节里身寒心也寒。

大冬天给老人送几条超短裙超短裤当慰问品,确实很容易让人产生误会和误解,也让关爱变成了一种伤害。这其实是在提醒我们的政府有关部门,对群众的工作,尤其是一些社会困难、弱势群体工作,一定要细致、周全、到位,切不可马虎大意、率性而为。

# 新年聚划算

# 中国联通手机节

品种多 · 优惠多 · 全网通

**购机巨划算**

合约3折起 / 最高直降500元

**入网巨划算**

流量任性用,互打全免费

**存费巨划算**

存费送好礼 / 存200元送4G手机

**沃家巨划算**

宽带、手机、电视、云盘齐分享,只要186



上网快 就选沃  
www.10010.com